

四维核心 四力协同 乌兰察布打造立体化民营经济服务矩阵

□本报记者 皇甫美鲜 海军

四月，乌兰察布大地回暖。位于察右中旗的内蒙古民丰种业有限公司全资子公司阴山优麦生产厂区，正24小时满负荷生产。该公司副总经理陆晓勇说：“有了政府部门和银行的主动上门服务，我们的产品不仅畅销国内市场，在国外市场的出口规模也在不断壮大，今年计划出口1万吨鲜薯。”

4月10日，记者从乌兰察布市发展和改革委员会了解到，该市深入贯彻中央、自治区关于民营经济发展的决策部署，以实施“重大项目谋划行动和助企行动”为契机，创新打造以“健全机制、要素赋能、优化服务、党建引领”为核心，以“政策供给、资源链接、市场拓展、系统培育”为支撑能力的

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

“四维核心+四力协同”立体化民营经济服务矩阵，形成“服务闭环+促进发展”的双效驱动格局。

健全机制，强化政策供给力。该市在市发展和改革委员会挂牌成立市重点民营企业党委、市民营经济服务局，同时，成立民营经济议事协调机构，切实发挥“统”和“督”的作用。

要素赋能，激活资源链接力。首先做好资金保障，该市召开“融资助企”银企对接会，建立支持小微企业融资协调工作机制，开展“千企万户大走访”活动。截至目前，全市累计走访经营主体12.4万户，纳入“推荐

清单”14388户，其中获得授信企业8451户，获得贷款企业7708户。同时，梳理融资需求，“一对一”了解23家重点民营企业融资金额、意向银行等情况。其次，畅通政企沟通。开展常态化走访调研，建立“问题解决清单”，实行销号制度，定期反馈进展情况；建立完善重点民营企业“一企一策”服务制度，积极解决企业诉求。通过国家民营经济发展综合服务平台，畅通政企沟通渠道；通过“蒙企通”民营企业综合服务平台，开通“重点联系服务民营企业窗”，加强惠企政策宣传。目前，平台累计上传政策

700余条，共接到企业诉求92件，已办结92件，办结率100%。

在优化服务方面，该市通过促进对外交流、加大宣传力度等举措，先后分两批推荐10余家优质民营企业参加“自治区促进民营经济发展战略项目”。其中，凉城县世纪银行有限公司受邀前往“一带一路”沿线国家以及国内民营经济发达城市进行交流考察，提升了企业的市场拓展能力。

在党建引领方面，该市通过抓实活动载体、强化理论学习，助力企业打造党建文化品牌。将党建品牌的目标定位与企业的战略目标、核心竞争力、市场需求等相结合，推动企业形成特色品牌。目前，重点民营企业内蒙古薯都凯达食品有限公司、内蒙古多蒙德冶金化工集团有限公司，已形成“党建+产业链”融合工作模式。



战风雪 保供电

4月12日，工作人员对变电站设备进行红外测温检测。从11日开始，呼伦贝尔迎来一场大暴风雪天气过程，针对极端天气给电网运行带来的严峻挑战，国网扎兰屯输变电工区及时启动应急预案，进一步强化对变电站、输电线路的运维管理，确保设备安全稳定运行，全力保障居民和企业用电需求。

本报记者 李新军 摄

内蒙古发布《指引》强化企业知识产权管理

据悉，《指引》紧密结合内蒙古地区实际，参照《企业知识产权合规管理体系要求》(GB/T29490-2023)制定，通过识别和管理知识产权合规风险，推动企业全面加强合规管理，提升依法经营水平。在对知识产权合规风险的梳理上，《指引》涵盖专利权、商标权、著作权、商业秘密四大维度，详细列举可能面临的风险类型，指导企业提前做好风险研判。

同时，《指引》从组织、制度、运行、风险识别处置四个层面，为企业搭建起全方位的知识产权合规管理体系。其中，风险识别与处置是《指引》的一大亮点，可以化解知识产权的潜在风险。《指引》要求企业要建立合规风险识别机制，梳理经营活动中的风险点，建立风险台账，对典型和高风险事件及时发布预警，并针对不同类型的知识产权风险，给出了针对性防范措施。在商标注册环节，明确列举不以使用为目的的商标恶意注册的多种情形，帮助企业避免陷入恶意注册的误区。在著作权方面，详细罗列19种侵犯著作权的风险情形，为企业划定行为边界。明确规定企业要定期开展合规风险检查，制定处置方案，评价处置效果，形成合规风险管理报告，并建立问责与惩戒制度，持续改进知识产权合规管理体系。

2025年民营企业专场招聘会提供1502个岗位

本报4月12日讯 (记者 梅刚 通讯员 张舵)4月11日，自治区人力资源和社会保障厅、呼和浩特市人力资源和社会保障局等部门共同举办了2025年民营企业专场招聘会。96家民营企业提供1502个就业岗位，吸引线下近1200人次求职者参与，线上“直播带岗”观看量达1.4万人次，达成就业意向200余人。

本次活动以“青城民企集结号 吹响就业新号角”为主题，采用“线下招聘会+线上直播带岗+线上线下政策宣

传解读”的多元模式，搭建民企与人才的对接桥梁。活动现场，求职者与企业招聘人员热切交谈，咨询岗位详情，企业招聘人员耐心解答疑问，细致介绍企业发展前景与薪资待遇。

正耐电器股份公司工作人员王琰妮说：“我们已经参加过3次招聘会，这不仅降低了企业的招聘成本，线上‘直播带岗’更是拓宽了我们的引才渠道，人社工作人员还贴心帮我们推荐人才，服务特别周到。”

去年大学毕业的黄丽说：“招聘会现

场氛围特别好，电子屏幕清晰展示了岗位、工资待遇等信息，浏览起来很方便。我对园林公司讲解员岗位很感兴趣，专业对口，离家也近，已经投了简历。”

据了解，呼和浩特市人社部门将紧扣就业促进行动与助企行动，持续精准发力。针对不同行业特点与群体需求，精心开展“小而精、专而优”的专场招聘会与“直播带岗”活动，同时加大职业指导与政策宣传力度，切实为企业与劳动者搭建更加优质、便捷、高效的沟通对接平台，助力更多群体实现高质量充分就业。

巴彦淖尔为土壤“问诊”为丰收“开方”

本报巴彦淖尔4月12日电 (记者 薛来)近日，巴彦淖尔市“科技兴蒙”行动重点专项课题组技术人员深入大棚田间，采集播前土壤样品，监测土壤盐分、土壤养分等指标含量，为科学开展全年试验研究任务精准“把脉”。

在临河农场七分场，技术人员按照2025年试验方案的设计，分别在10个试验处理小区钻孔，采集0-20厘米、20-40厘米耕层土样20

个，测定土壤养分、盐分、含水率等相关指标。

据悉，该课题组主要开展以下工作：研发并推广应用设施大棚绿色安全土壤盐化抑制剂、微生物环境调节制剂、功能性炭基肥料制剂；研发并应用大棚地力提升功能性制剂产品配套灌溉与施肥制度。2024年，该课题组开展了3种功能性炭基肥、2种微生物环境调节剂、2种土壤盐化抑制剂田间试验，初步筛选出2

款对土壤水分适应性强、能显著提升蜜瓜产量和品质的土壤改良剂。

土壤作为农作物生长的根本，其质量好坏直接关系农作物的生产状况。该课题实施以来，技术人员已连续两年开展土壤取样工作，结合大棚内安装的智能监测设备，及时监测大棚作物播前、生育期、收获后的土壤水分、盐分、养分、空气温湿度、地下水位等指标的动态变化过程，为大棚蜜瓜及其他果蔬种

植提供精细化灌溉施肥决策依据和支撑。

“今年要继续落实好各项试验示范和推广应用，抓好不同试验处理的土壤理化性状监测，强化产前、产中、产后田间管理，确保试验结果更精准、试验数据更翔实，通过一系列科学、高效的措施，为全年农作物增产、种植户增收奠定坚实基础。”巴彦淖尔市农牧事业发展中心副主任张晓红说。

乌兰章古村育苗棚里孕育金色希望

□本报记者 鲍庆胜 通讯员 杨悦

4月8日，在通辽市奈曼旗八仙筒镇乌兰章古村的田间地头，农田深松深翻后露出湿润的泥土，沟渠中的水汨汨流淌，行道树已绽放出丝丝绿意。村里，家家户户的院落中都支起了育秧棚，大家都在为育苗而忙碌，为全年丰收打好基础。

作为水稻种植大村，乌兰章古村的大米远近闻名。四月开展的育秧工作是种出好水稻的关键。记者来到种植大户祝庆玲家的育秧棚，看到育秧机“吞”入育秧盘后，很快便“吐”

出整齐的育秧盘，工人们手脚麻利地搬运、摆盘，一派繁忙景象。

祝庆玲介绍，育秧机上方的3个箱子，两侧装入泥土，中间装入种子，育秧盘从机器前端进入，经过自动铺土、播种、覆土等工序，不到1分钟，一个完整的育秧盘就“诞生”了。今年，她家共育苗1.9万盘，可满足600多亩稻田的栽种需求。这些秧苗将在40天后“搬家”到大田里，5月中旬即可插秧。

“苗育好，收成才能好，就连用什么土都很讲究。”祝庆玲说。为了能让水稻秧苗在出芽过程中吸收足够的营养，她专门从黑龙江引进

了肥力极高的黑土，与当地沙土混合在一起形成育苗基质土，育出的苗不仅根茎强壮，而且能够适应当地的土壤环境。

今年，乌兰章古村水稻种植面积达1.4万亩，辐射带动了周边很多村屯。本村村民通常都是自己育苗，但部分外村农户因技术或人力限制，更愿意从专业育苗户手中购买秧苗。祝庆玲正是看准了这一市场需求，从6年前便开始为周边村民提供育苗服务。

“我家今年计划种100多亩水稻，剩下的苗都卖给附近村民，一盘收7块钱。”祝庆玲算了一笔账，今年她新增了一个育苗棚，光卖育秧盘的毛收入

预计能达到10万元。除了经济效益，她还特别注重品种的选择。“我今年更换了新品种，虽然生长期长一些，但口感好、市场认可度高，不愁卖。”

乌兰章古村的水稻种植历史悠久，经过多年的发展，已形成了“种产销”一条龙产业链。水稻成熟后，直接在本村加工、包装，并通过线上线下渠道销往各地。这种模式既保证了稻米品质，又提高了农户的收益。近年来，该村积极推广机械化育苗、插秧、收割，科学选种，并定期邀请农技专家上门指导，村民们也经常到外地学习种植技术，水稻产量和品质稳步提升，村民们的腰包也越来越鼓。

内蒙古推动全民国家安全教育走深走实

本报4月12日讯 (记者 安寅东)记者从4月12日召开的第十个全民国家安全教育日媒体通气会上获悉，今年以来，我区以深入学习贯彻总体国家安全观为主线，组织开展61项特色宣教实践活动。这些活动贯穿全年、融入日常，覆盖全员，切实增强社会公众的国家安全意识，为筑牢祖国北疆安全稳定屏障提供了有力支撑。

作为祖国“北大门”、首都“护城河”，我区始终把维护国家安全作为头等大事，围绕“提高各级领导干部统筹发展和安全能力，增强全民国家安全意识和素养”，加强组织领导，健全保障体系，扎实推进国家网络安全教育工作，筑牢国家安全防线。我区常态化推进国家安全宣传教育，不断加大党员干部教育培训力度，在全国率先出台大中小学国家安全教育实施方案，推动各级学校将国家安全教育纳入课程体系，各地建设国家安全主题公园18处，教育培训基地32个。我区连续多年开展全民国家安全教育日活动，一体推进国家安全教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络，各地围绕主题、突出特色，打造我区国家安全宣传教育特色品牌，大安全理念日益深入人心。

乌达区多维度夯实国家通用语言文字教育

□本报记者 郝璐

4月11日，记者从乌海市乌达区教育局了解到，近年来，乌达区将各校(园)作为国家通用语言文字规范工作的主要阵地，努力把语言文字工作与教育教学工作相结合，一方面致力提升教师的国家通用语言文字应用能力，另一方面紧紧抓住学生语言学习关键期，将国家通用语言文字教学贯穿于他们的学习生活中，为学生学好用好国家通用语言文字打下扎实基础。

前不久，在乌达区团结路小学举办的“一笔一画皆学问，听写汉字显真功”书写大赛上，学校一至六年级学生全员参与。比赛中，学生们个个坐姿端正，凝神、静气、提腕、落笔，全神贯注地书写每一个汉字。比赛结束后，评委老师精心评选，从卷面整洁、笔画流畅等方面进行综合评价。最终从每个年级评选出优秀作品进行表彰。

“此次汉字书写大赛，不仅为同学们提供了一个展示风采的平台，更培养了他们认真的书写态度，激发了同学们写好汉字的热情。”该校一位教师说。

如今在乌达区各校园，经常开展多

种形式的语言文字类活动，学生们既通过书写大赛、书法比赛全面掌握了汉字的书写规范，又通过演讲大赛、朗诵比赛、征文比赛等，进一步提升了国家通用语言文字的应用能力。同时，乌达区将传承中华优秀传统文化有机融入校园文化建设中，各校(园)充分发挥每一面墙、每一个角落的宣传作用，张贴海报标语，建立了语言文字法宣传专栏，让师生们在潜移默化中接受熏陶。各校(园)还创设第二课堂，充分发挥校内外相结合的优势，利用学校墙报、宣传栏及校园等宣传阵地，让学生参与墙报、宣传栏内容的编发工作，提升大家的语言文字运用能力。此外，利用节假日和休息日，各校(园)还会组织学生开展上街“捕捉”不规范字的活动，让学生们随时随地观察，如发现不规范的字词，立即记录下来，并反映给有关部门。

为提升教师的国家通用语言文字应用能力，乌达区通过脱产培训、校本研修、帮扶结对等方式，将任课教师讲国语、写规范字作为日常工作要求。国家通用语言文字方针政策、法律法规和基本规范标准也被纳入教职工日常培训内容，增强了教师自觉规范使用国家通用语言文字的意识。

全国保护性耕作技术培训与现场演示会举行

本报通辽4月12日电 (记者 鲍庆胜)4月12日，由中国农业大学国家保护性耕作研究院与内蒙古自治区农牧业科学院联合主办的2025年全国保护性耕作技术培训暨现场演示会在通辽举行。来自各省区农机主管部门的负责人，高等院校、科研院所的专家学者，相关企业的代表，以及内蒙古各盟市、旗县农机管理部门的同志，共390余人参加活动。

会议期间，与会人员实地观摩了通辽市保护性耕作技术的现场操作及先进机型展示，直观感受了这一技术在提升耕地质量、促进农业绿色发展方面的显著成效。会议还安排了多场学术报告与经验分享环节，对《保护性耕作中的大面积单产提升技术》进行深度剖析，对《东北黑土地保护性耕作应用典型案例介绍》予以生动展示，并且不同领域的代表就保护性耕作成果、推广服务等方面进行了经验交流，为耕地的高质量保护与高效利用、农业的可持续发

展提供了诸多建设性意见与策略。

近年来，通辽市全力推进黑土地保护性耕作，探索出了“秸秆全量覆盖+条耕免耕播种+水肥一体化”技术模式，创新推广“窄行行交替种植”“深松浅翻耦合”等12项关键技术，“玉米秸秆全覆盖条耕免耕”模式入选2024年全国黑土地保护十大典型案例，推广北斗导航无人驾驶播种机、智能监测终端等先进装备1.2万台套，带动全市农地综合机械化率达到91.61%。

内蒙古自治区农牧业科学院院长路战远表示，保护性耕作作为近20年来我国大力推动的一项新兴农业技术，在内蒙古地区发展势头迅猛，实施面积已突破2800万亩。此次会议的成功举办，不仅为内蒙古今年及“十五五”期间保护性耕作的规模推广提供了重要指引，更是对全国范围内保护性耕作技术的宣传普及、推广应用，以及我国农业绿色发展、国家粮食安全保障起到了关键推动作用。

“石榴籽e起来”活动走进察右前旗

本报乌兰察布4月12日电 (记者 海军)4月9日至11日，自治区民委“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践主题活动宣讲暨“石榴籽e起来”——送政策送技术送服务活动在乌兰察布市察右前旗举行。

本次活动设置了主题宣讲、新技术专题讲座、民族工作专题讲座、中华民族共同体体验式教学、消防和急救知识演练等丰富多彩的内容。

活动期间，自治区党委统战部、自治区民委铸牢中华民族共同体意识的研究智库特聘专家特木尔巴根作了《铸牢中华民族共同体意识的宣传教育》专题讲座；内蒙古博物院以

“稀土+农业”开辟稀土应用新路径

■上接第1版 依靠包钢稀土农业课题支撑，包头市金巴图村盐碱地土壤得以改良，当年每亩收获水稻约400斤；包头市打圪塔村草莓种植颇有名气，正是有了稀土肥料的加持，草莓又大又红又甜。此次，包头稀土研究院天津分院的实践让“稀土+农业”的重

大作用又一次得到证明。李璐表示，未来包头稀土研究院天津分院将深化技术攻关，让稀土肥料成为助力农民增产增收的“科技新肥”，推动稀土与生态农业深度融合，书写我国现代农业高质量发展的“稀土篇章”。